

H 总书记推动的改革身边事·基层治理改革篇

“铜墙铁壁”是怎样炼成的? ——小村战“疫”折射基层治理密码

“马上村里就要启动桂家湾的立面整治。”“千亩早熟桃产业园要技改，冷库要尽快立项。”……

潮湿闷热的梅雨季过后，武汉迎来更加炙热的高温“烤验”。对新洲区潘塘街陈玉村党支部书记张文喜来说，除了劝说村民不要聚餐、登记报备人员流动等常态化防控工作外，更多的精力被投入到美丽乡村建设和村庄产业发展壮大上来。

距离武汉新洲主城区27公里的陈玉村，共有村民496户、1508人，超过一半的村民都在武汉以及南京、上海等地打工。新冠肺炎疫情发生以来，陈玉村无一例感染或疑似病例。

“建好自己的群，守住自己的路（卡口），满足群众的需要”是张文喜战“疫”的三大制胜法宝。他说，当时村

里响应全市统一部署进行“封村”。“村社区封不封得住，要看村支部能不能说服老百姓。要让村民配合，我们就要解决村民的后顾之忧。”

“5名村干部、19名志愿者、41名党员全员上阵，每个人都守好自己的岗。”张文喜说，挂横幅、播喇叭、敲锣喊，发动群众建起“铜墙铁壁”。

针对最初从武汉城区返乡的447名村民，张文喜和村干部、志愿者每天上门测体温。“村民们囤的年货到正月十五过后基本上就吃完了。”张文喜回忆说，当时，村干部组织了超市供应商建立采购群，由供应商去大超市统一采购，然后逐户送到家门口。“仅村里的微信群就有5个，村干部们时常到凌晨两点多还在忙着回复信息。”

党员陈君宝说，利用微信群，确保

了防控工作的每一项要求，都能及时传达给村民；村民的每一项需求，也能以最快的速度反馈给村委会。

织牢织密公共卫生治理这张网，关键在基层，回顾自己带领村民的战“疫”过程，张文喜深有感触地说：“老百姓信任村支部，自觉跟着干，不是靠说空话大话。村支部只有为老百姓干事，才能真正体现基层治理水平。”

疫情防控期间，湖北省各级机关企事业单位在确保日常运转的前提下，安排党员干部下沉到社区（村）。如今，力量下沉、工作重心下沉，不再是临时应对疫情之举，更成为湖北基层治理改革的发力方向。

湖北省委组织部副部长周静介绍，湖北正将疫情防控期间机关企事业单位党员干部下沉社区的经验做法

固化为制度，以推动单位党建与街道社区党建互联互动为重点，“街道吹哨、部门报到，社区吹哨、党员报到”成为工作抓手，“双报到”制度推动了在职党员干部下沉社区常态化、长效化，做到平时服务、战时应急，不断壮大社区治理力量，夯实社会治理基层基础。

如今，外出打工的村民们顺利返回了工作岗位，陈玉村恢复了正常的生产生活秩序，村里组织起了13人的应急队伍，党员干部成为“主力军”。张文喜感慨，党员干部“站出来、能战斗”，党旗飘扬在一线，党支部在村庄治理上的号召力日益增强。

今年全国两会结束后，作为全国人大代表的张文喜第一时间向老乡们传达两会精神。疫情防控、织密织牢基层防线、推进城乡环境整治、开展健

康知识普及……是他跟村民们经常讨论的话题。

“住在村里，很舒坦。”对于村里的变化，76岁的老人王顺华深有体会。她告诉记者，门前的池塘原来一到夏天就有臭味，街上路面更是污水横流。如今，村里集中推进美丽乡村建设，村街道路硬化，雨污分流整治，池水清澈见底，老百姓家门口摆上了分类垃圾桶，大家过上了好日子，更养成了文明健康的好习惯。

“针尖大的窟窿能漏过大风。”张文喜说，现在疫情防控取得了重大成果，一些群众思想上有松懈，行为上难免放松，党员干部不能懈怠。所以补窟窿的工作要更实更细，严防死守，织起一张牢固的防护网。

（新华社武汉8月17日电）

李克强主持召开国务院常务会议

前7个月已为市场主体减负8700多亿元

- 部署深入做好新增财政资金直接惠企利民工作 巩固经济恢复性增长基础
- 要求进一步落实金融支持实体经济的政策措施 助力市场主体纾困发展
- 决定推进师范毕业生教师资格认定改革 促进师范毕业生从教就业

新华社北京8月17日电 国务院总理李克强8月17日主持召开国务院常务会议，部署深入做好新增财政资金直接惠企利民工作，巩固经济恢复性增长基础；要求进一步落实金融支持实体经济的政策措施，助力市场主体纾困发展；决定推进师范毕业生教师资格认定改革，促进师范毕业生从教就业。

会议指出，建立特殊转移支付机制，中央新增财政资金直达市县基层、直接惠企利民，是扎实做好“六稳”工作、落实“六保”任务的重要内容。截至8月上旬，今年新增2万亿元财政资金中，3000亿元已绝大部分

分用于减税降费；实行直达管理的1.7万亿元资金，除按规定比例预留给抗疫特别国债资金外，97.8%已分配下达到市县。政策的实施有力推动了减税降费措施落实，有效增强了基层财力，对帮扶市场主体、稳就业保民生等的效果逐步显现，促进了经济恢复性增长。下一步，一要指导市县将已下达的资金加快用到市场主体和民生上，对分配迟缓、资金闲置的，要采取必要措施督促整改。二要动态跟踪资金分配、拨付、使用情况，建立直达资金专项国库对账机制，做到账目清晰、流向明确、账实相符。三要严肃财经纪律，对虚报冒领、截留

挪用的，发现一起处理一起。会议要求，要进一步强化宏观政策针对性有效性，放水养鱼，保住和培育市场主体，更大力度推进改革，坚定发展信心，砥砺实干，努力完成全年经济社会发展目标任务。

会议指出，今年以来，金融部门贯彻党中央、国务院部署，积极落实金融支持实体经济政策措施，按照商业可持续原则，通过降低利率、减少收费、贷款延期还本付息等措施，前7个月已为市场主体减负8700多亿元，对小微企业支持力度明显加大。下一步，要继续落实好为市场主体减负等金融支持政策。一是保

持流动性合理充裕但不搞大水漫灌，而是有效发挥结构性直达货币政策工具精准滴灌作用，确保新增融资重点流向实体经济特别是小微企业。二是提高金融支持政策便利度，支持中小银行运用大数据进行有效银企对接，疏通传导机制，扩大市场主体受益面。深化市场报价利率改革，引导贷款利率继续下行。落实落细运用再贷款再贴现资金发放优惠利率贷款、支持发放信用贷款等措施，确保小微企业全年融资量增、面扩、价降。三是开展银行不合理和违规收费检查。四是防范金融风险，提高银行服务实体经济可

持续性。

为促进更多师范毕业生从事教育、增加就业，会议决定，在已对教师职业资格实行“先上岗、再考证”阶段性措施基础上，推进师范毕业生免试认定教师资格改革，并建立教师教育院校对师范生教学能力进行考核的制度。加快推进允许教育类硕士及以上学历毕业生、公费师范生免试认定教师资格。开展教师教育院校办学质量审核，审核通过院校的师范毕业生可免试认定教师资格，便利师范毕业生就业，提升教师队伍素质。

会议还研究了其他事项。

我国将推进师范毕业生免试认定教师资格改革

新华社北京8月17日电 实行“先上岗、再考证”阶段性措施基础上，推进师范毕业生免试认定教师资格改革，并建立教师教育院校对师范生教学能力进行考核的制度。加快推进建立师范类专业认证，确保教师培养质量水平直接决定中小学教师队伍整体水平，是影响中小学教育质量的关键因素。

近年来，我国教师教育取得

了积极进展，为基础教育和职业教育发展提供了强有力的师资保障。《中共中央 国务院关于全面深化新时代教师队伍建设改革的意见》提出，开展师范类专业认证，确保教师培养质量。2017年，教育部正式印发《普通高等学校师范类专业认证实施办法（暂行）》，通过构建横向三类覆盖、纵

向三级递进的师范类专业认证标准体系，推动有关高校合理定位、特色发展、持续提升师范专业人才培养质量。

专家认为，师范毕业生免试认定教师资格改革，并不会降低教师准入门槛和质量，反而会促进教师教育院校重视提高培养质量，是教师教育院校改革的契机。

王毅赴机场迎接驻休斯敦总领事馆全体馆员回国

新华社北京8月17日电 8月17日晚，驻休斯敦总领事馆全体馆员乘包机抵达北京，外交部在首都机场举行简短庄重迎接仪式。国务委员兼外交部长王毅出席并讲话。

王毅在讲话中指出，面对美方违

反国际关系基本准则，要求关闭中国驻休斯敦总领事馆这一突发事件，总领事馆全体同志临危不乱、处变不惊，在极其困难甚至危险的环境下，坚决维护了国家的核心利益、国家和民族的尊严以及中国驻外机构的正当权

益，以实际行动表明中国驻休斯敦总领事馆是一个坚强、团结、有力的优秀集体，每位同志都是关键时刻顶得住、冲得上、有理想、有担当的外交战士。

王毅表示，驻休斯敦总领事馆的这场风波表明，美国的反华势力正在

不择手段破坏中美关系，处心积虑阻挡中国的发展。但这是逆历史潮流而动，决不可能得逞！我们坚信，要对话，不要对抗仍是两国的主流民意，中美关系历经风雨后还会浴火重生，中国的命运掌握在中国人民的手

中，在中国共产党的领导下，任何人、任何势力都无法阻挡我们迈向民族复兴的步伐。

迎接仪式上，外交部党委书记齐

玉还代表部党委宣布授予驻休斯敦总领事馆集体三等功。

外交部：再次敦促加方立即释放孟晚舟并让她平安回到中国

新华社北京8月17日电（记者成欣）加拿大不列颠哥伦比亚省高等法院将于当地时间8月17日就孟晚舟案举行庭审，讨论涉案证据信息披露问题。外交部发言人赵立坚17日说，中方再次敦促加方认真对待中方严正立场和关切，立即释放孟晚舟女士，让她早日平安回到中国。

当日例行记者会上，有记者问：据了解，加拿大不列颠哥伦比亚省高等法院将于当地时间8月17日就孟晚舟案举行庭审，讨论涉案证据信息披露问题。目前已公开的信息显示，加执法机构在策划和实施对孟晚舟逮捕行动中涉嫌违规和滥用程序，包括与美国联邦调查局合谋行动，在温

哥华机场故意拖延时间，并对孟晚舟进行不正当搜查和盘问等。孟的律师团队向加法院主张要求加检方披露更多涉案证据信息。请问中方对此有何评论？

赵立坚说，中方在孟晚舟事件上的立场是一贯和明确的。目前已披露的相关证据充分表明，美国

和加拿大滥用双边引渡条约，对中国公民任意采取强制措施，严重侵犯了中国公民的合法权益。美方的目的是打压中国高技术企业和华为公司，加拿大扮演了美方帮凶的角色，这是一起严重的政治事件。这不仅是中方的看法，国际社会以及加、美不少有识之士对此都看得清清楚楚。

他说：“中国政府维护本国公民和企业正当合法权益的决心坚定不移。同时，我们也支持相关企业和个人拿起法律武器维护自身权益。我们再次敦促加方认真对待中方严正立场和关切，立即释放孟晚舟女士，让她早日平安回到中国。”

美要求字节跳动90天内剥离TikTok在美业务

外交部：出于强盗逻辑的巧取豪夺

新华社北京8月17日电（记者成欣）针对美国总统特朗普日前签署行政令，要求字节跳动公司90天内剥离抖音海外版（TikTok）在美运营所有权益，外交部发言人赵立坚17日说，TikTok几乎满足了美方提出的所有要求，但仍逃不过美国一些人出于强盗逻辑和政治私利对其采取的巧取豪夺。中方敦促美方立即纠正错误，停止诬

蔑抹黑中国，停止无理打压别国企业。

赵立坚在例行记者会上回答有关提问时说，据报道，TikTok美国业务包括总裁在内的公司中高管层全部聘用美国人，其服务器在美国、数据中心在美国和新加坡，运营团队全部实现了本地化。公司雇佣了1500名美国员工并承诺创造1万个就业岗位。TikTok还对外公开了审核政策和算

法源代码。“可以说，TikTok几乎满足了美方提出的所有要求，但仍逃不过美国一些人出于强盗逻辑和政治私利对其采取的巧取豪夺。美国一些政客非要无中生有、罗织罪名，置TikTok于死地。”

赵立坚表示，在美国一些政客眼里，“国家安全”仿佛成了美国给别国找事的“万金油”，成为这些人无理蛮

不过是美国一些政客所奉行的‘数字炮舰政策’的借口。”

他说，这种霸凌行径是对美方一贯标榜的市场经济和平竞争原则的公然否定，违反国际贸易规则，肆意侵害他国利益，也将损害美国自身利益。“我们敦促美方立即纠正错误，停止诬蔑抹黑中国，停止无理打压别国企业。”

英籍香港警察：
香港警队仍是“亚洲最佳”



庄定贤在香港警察总部接受采访（2019年8月16日摄）。 新华社记者 王申 摄

由于特殊的历史，香港警队中一直有不少外籍警察。1997年香港回归祖国后，不少外籍警察选择留下来继续效力。如今，仍在服役的外籍警察有数十名。

庄定贤，是一个有地道中国名字的英籍香港警察。2014年非法“占中”事件中，他是警队的主要指挥官之一，曾经在冲突现场被袭击头部，血流满面，由此获得了“爆头警司”的绰号。

在去年的“修例风波”中，时任香港警察机动部队校长的庄定贤，一身防暴装，在暴乱现场用英语大声指责反对派立法会议员：你在纵容暴力，你是立法会的耻辱！

庄定贤于2020年晋升为香港警务处助理处长，任职水警总区指挥官，他与同为英籍的陶晖都是香港警队中的高级职员。

香港警队中的警察们对这些外籍警察十分认可。特别是在去年的“修例风波”中，他们评价这些外国人捍卫香港时“专业勇敢，无惧无畏”。

港警务处水警港外区副指挥官汪伟诺，是一名出生在香港的英籍警察。他说，香港警队中的所有外籍警察都有一个共同点，就是把香港当作自己的家。“因为都把香港当作家，外籍警察和本地警察其实没有区别。我们抱有共同的目标和承诺，就是要保护这个家的安好，照看生活在香港的人。”

数十年来，香港警队凭借专业、文明、高效的执法，屡次被誉为“亚洲最佳”警务机构。尽管“修例风波”发生以来，香港警察备受别有用心者抹黑，遭到少数市民和外界误解，但在汪伟诺看来，让这支队伍获称“亚洲最佳”的特质从未改变。

“香港警队还和以前一模一样，传统、规管、制度都没变。”他说，部分质疑香港警察的人可能受到部分媒体偏颇报道的影响，并不了解事实。

实际上，对香港警队服务满意度的调查每年都在进行。2019年初，调查结果显示，市民和警方接触和沟通后，对警队服务的满意度达84%。

从警多年，汪伟诺任职过地面和海上不同警种的多个部队，包括巡逻小队、机动部队、冲锋队、小艇队等，执行过各种执法任务，也曾面临不同的危险和考验。

在“修例风波”中，他看到前线同事在巨大压力下不分昼夜地维持治安，却备受责难；市民在这座原本是世界最安全稳定的城里，连出门都担心安全。他感到前所未有的痛心。

“我从未见过香港出现那样的情况，希望香港早日恢复原貌。”汪伟诺说。

对于“修例风波”中有大量青少年参与非法暴力活动，他表示，每个人都有表达意见的权利，“但如果你希望自己的意见被认真对待，投掷汽油弹或当街向人射箭绝不是合适的表达方式”。

他强调，年轻人对一些事固执己见无可厚非，但重要的是，要对香港带给他们的机遇心怀感恩，更要推动香港继续前进。

“香港历史上经历过很多挑战，但仍能继续前进。”汪伟诺说，他和同事将继续履行保护市民、维护法治的职责，让香港恢复原本的安定。

成为香港警察后，汪伟诺自学了广东话。虽然谦称自己的广东话“麻麻地”（意为“一般般”），但他与同事日常交流常用广东话。

美食荟萃、多元文化……这座被汪伟诺称为家的城市，有太多让他深爱的特质。“我想不出还有哪个地方像这里一样。”他说，“我希望未来很多年都一直待在这里。”

（据新华社香港8月17日电 记者朱玉 郭婕 曹槟）

科学家在贵州发现80多种远古海洋生物化石

新华社南京8月17日电（记者王珏）记者17日从中国科学院南京地质古生物研究所获悉，中、英古生物学者近期在我国贵州的鸡窝寨生物礁化石群中，新发现80多种远古海洋生物化石。

领导此项研究的中科院南京古生物所研究员郄文昆、梁昆介绍，此次发现的海洋生物化石位于贵州省独山县，有3.85亿年历史。研究团队运用精细采样的方法，在这一生物礁化石群中的7平方米范围内选取28个样方，原位采样665块，制得化石薄片2804张，基于大量系统数据，开展了高精度的生物多样性和群落生态统计工作。

截至目前，在鸡窝寨生物礁化石群内，已经识别出83种远古海洋生物，它们隶属于8个门类、44个属，包括四射珊瑚、层孔虫、横板珊瑚、苔藓虫等。

“进一步统计分析显示，这一化石群不仅包含的物种数量多，而且存在复杂的生态关系。比如，不同物种之间既会‘争夺地盘’，也会相互依存、共同生活，许多生物内部常常能看到存有其他生物的骨骼。这为我们研究远古海洋生态提供了重要参考。”梁昆说。

相关研究成果已于近日发表在国际地质学期刊《三古》上。